

今观察

热门课程难抢、凌晨三四点排队报名——

如何破解老年人“上学难”问题

本报见习记者 张贺芳



石磊摄

2月23日上午10点,是北京市经开区老年大学开放报名通道的日子。一大早,刘奶奶就督促全家起床了。一家老小捧着手机,卡着点,就是为了给刘奶奶抢一门名叫“中医养生”的热门课程。尽管如此,刘奶奶依然没有抢到自己心仪的课。除了动员全家抢课,更有个别办学点出现老年人凌晨三四点钟排队报名的现象,老年大学学位紧缺成了很多老年人的心病。

《教育部2022年工作要点》明确提出加快发展老年教育。在人口老龄化形势愈加严峻、老年人学习需求日益高涨的背景下,如何将“加快发展老年教育”落到实处?

1 供需失衡,老年人遭遇“上学难”

福建省政协副主席、中国老年大学协会副会长、福建老年大学校长杨根生分析,老年人“上学难”主要是因为供需失衡。随着人口老龄化进程的加快,老年教育发展不充分不平衡的矛盾日益突出,供给不足,存在结构性短缺。杨根生说。

在需求侧,老年人学习需求高涨。待在家里很闷,除了买菜做饭

2 明确方向,老年教育正当其时

2021年11月18日,《中共中央国务院关于全面加强新时代老龄工作的意见》发布,部署老龄工作任务。与2019年印发的《国家积极应对人口老龄化中长期规划》相比,《意见》的一大重点,是将老年教育纳入终身教育体系,老年人学习从文化娱乐属性转向教育属性。

3 智慧助老,让老年人“老有所学”

《教育部2022年工作要点》还提到,开展老年人运用智能技术教育培训,开展智慧助老优质工作案例、教育培训项目及课程资源推介行动。

运用信息技术,推进智慧助老,越来越成为老年教育工作的重要抓手。广州市老年干部大学副校长王友农说:“信息化时代为老年教育带来了巨大的发展机遇。那么,如

接孩子,一天到晚都没事干。去老年大学能学点东西,还能和大家说说笑笑,充实又有趣。张庆花阿姨期待上课。

老年大学还是老年人重获社会认可、增强自我认同的渠道。陈礼荣大爷告诉记者,社会最大的误解就是认为老年人没有用。在陈礼荣大爷看来,上老年大学能让自己跟上社会的步伐,在社会需要的时候贡献自己的力量。

在供给侧,记者调查发现,公立老年大学教学质量高、收费低。以国家开放大学老年大学为例,每期课程共12节课,总价在600元到1000元不等。同时,据课程介绍显示,任课教师多为高等院校科班出身,有着丰富的教学经验。

而私人企业办学,考虑到人力成本、场地设备成本,同时要兼顾

我国今后较长一个时期的基本国情。老龄化是社会发展过程中不可避免的现象,从一个侧面反映了一个国家社会安定、福利条件改善以及百姓健康长寿的情况。华东师范大学教育学部教授吴遵民指出。

强调老年教育的教育属性,正是应对人口老龄化的有力举措,意在让老年人不仅老有所乐,更要老有所为,鼓励老年人的社会参与,让老年人继

续发挥作用,以“夕阳红”助力“中国红”。吴遵民表示,开展老年教育不仅有益老年人的身心健康,还可以带来人力资源和社会资本的潜在收益。

发展在线教育也是智慧助老的着眼点。福建老年大学教育课程已实现电信、广电和移动三大新媒体电视运营全覆盖。只要打开电视、手机APP或福建老年大学微信公众号,老年学员就可以直接免费收看民族舞、国画、书法、声乐等最符合大众化需求的课程。

当然,智慧助老并不意味着例、教育培训项目,并为老年大学、各类老年教育及养老服务机构等提供个性化推送服务。

智慧助老,并不意味着例、教育培训项目,并为老年大学、各类老年教育及养老服务机构等提供个性化推送服务。

收益,价格则可能相对更高。在师资力量方面,当记者采访某私立老年大学,要求详细介绍教师情况时,则被告知“我们的老师太多了,不可能把每个老师的资质详细介绍一遍”。

有业内人士表示,公立老年大学或公益性的民办非企业单位一般是老年人的首选,但此类学校数量相对较少,于是,每到报名季就容易出现老年人入学名额紧缺的问题。

智慧助老,并不意味着例、教育培训项目,并为老年大学、各类老年教育及养老服务机构等提供个性化推送服务。

美国国立卫生研究院(NIH)资深首席研究员(终身教授)、曾在中山大学工作的容益康,入职;在美国工作生活了16年的王丹玲博士,入职。从2019年秋季学期以来,像这样的高层次人才,南华大学已引进63人,还有12人正在洽谈中。

地处湖南省衡阳市,一个欠发达区域的地方高校,南华大学,凭什么吸引如此多的高层次人才?引进,用好,盘活。克服千难万险、走遍千山万水、道尽千言万语,三千万“引进”高层次人才。校党委书记高山总结说。

衡阳市,一个欠发达区域的地方高校,南华大学,凭什么吸引如此多的高层次人才?引进,用好,盘活。克服千难万险、走遍千山万水、道尽千言万语,三千万“引进”高层次人才。校党委书记高山总结说。

人才强校战略引来“金凤凰”

南华大学三年引进六十余位高层次人才



2022年2月26日至27日,2.4万名考生参加中央美术学院2022年本科招生线上考试(初试)的考生,完成艺术设计、中国画、书法等共计10个专业的15门科目考试。为保障考试顺利进行,此次本科招生线上考试(初试)共设置188个云端考场,通过实行“双视角”监考,对考生骨骼行为、考场环境、违规物品进行捕捉与识别的监控系统技术保障,确保考试的公平与公正。

八旬老校长回乡“种”文化

(上接第一版) 2022年1月15日,广安文馆正式落成。文馆落成那天,谿船桅十分高兴。

记者来到时,谿船桅拄着拐杖,满脸笑容,迎出门数十米。刚进家门,他就拉着记者,要爬上广安山。

文馆布展分为美丽乡村我的家、红色基因润山乡、人文沃土百花艳、农耕文化溯根脉4个部分。

在广安文馆,谿船桅一介绍,他激动地说,乡村振兴,文化教育要先行,建好文馆是一件功在当代、利在千秋的事,对子孙后代很有益处,可以让他们感悟耕读文化,领悟山里人的生存发展之道,使他们铭记家乡历史、继承乡村文化,增强爱国爱乡的家国情怀。

谿船桅为村里种下了文化的种子,他的教育情怀、文化情怀和崇高精神让人十分敬佩。 谿船桅说。

(上接第一版) 在南京,各个学校结合实际探索赋予作业更多内涵,投入更多教研力量设计和重组“作业环节”。

在南京市溧水区状元坊小学校长章勇介绍,近日,该校向全校2181名小学生发放调查问卷,其中2181名小学生参加体育锻炼的时间这一项,基本没有时间锻炼的人数从双减前的894人降到了287人,每晚二十分钟的人数从948人增加到了1187人,能锻炼到一小时左右的人数则涨了近3倍。

孙晋军表示,双减是一项小切口的系统工程,不仅仅是做减法,更重要的是在提高课堂教学效益、提升师资支撑条件、增强家校协同育人等方面做好加法,实现“双减”目标,更好促进学生全面发展、健康成长。

通过“居家作业”的方式,让孩子“野蛮”其体魄,真正在“双减”中受益。南京市溧水区状元坊小学校长章勇介绍,近日,该校向全校2181名小学生发放调查问卷,其中2181名小学生参加体育锻炼的时间这一项,基本没有时间锻炼的人数从双减前的894人降到了287人,每晚二十分钟的人数从948人增加到了1187人,能锻炼到一小时左右的人数则涨了近3倍。

一所南方学校的“冰雪奇缘”

——安徽新华学院轮滑(冰)球运动发展记

本报记者 王志鹏

11年前,当安徽新华学院开设轮滑选修课时,所有人都不曾想过这所没有一名体育生的综合性大学能走出11名国家队队员和几千名轮滑(冰)球爱好者,点燃安徽省冰雪运动的热潮。

那时轮滑只是十几名学生的业余爱好,没想到新教师张爱臣推出的轮滑选修课犹如一石激起千层浪,激发了大家内心对冰雪运动的热情,成百上千的学生抢着报名。

最有意思的是,轮滑课结束后,一些学生会用扫帚当球杆,用乒乓球当被击打的小球,穿着轮滑鞋按照足球的规则自发组织比赛。这种玩法与

轮滑球非常相似,于是张爱臣自掏腰包买了10套轮滑球专用装备,在学校篮球场进行训练。这也成了学校轮滑转轮滑球的肇始。

经过一段时间的教后,张爱臣发现以选修课模式推广轮滑运动存在两大弊端:一是学生只能在固定时间学习,训练时长难以得到保障;二是学生能力参差不齐,统一授课不能满足学生个性化需求。

因此学校经过酝酿,于2016年正式实行体育俱乐部制教学改革。改革后,加工区域的视频监控实时进行网络监控。在食堂的墙壁上,整齐有序地悬挂着五员制一览表、餐具消毒记录表、餐厨处理记录表、肉禽禽蛋索证索票等文件,把食品安全真正做到了实处。

如何保证营养健康 逐步打造营养午餐新格局

走进宜昌市第八中学的食堂大

厅,映入眼帘的高清大屏上清晰展示着营养食谱及食谱分析报告。我们每天根据营养食谱分析报告,搭配不同种类的食材,确保午餐的营养总成分达到85分以上,保障学生的营养均衡。如果没有搭配好,能量、蛋白质、脂肪等摄入量都会相对下降。该校校长薛元华介绍,家长可以通过手机APP实时查看当天学生食用的午餐种类、营养报告等信息,一目了然,公开透明。

可以说,实施营养午餐工程,营养健康是根本追求。宜昌市教育局按照国家膳食营养指南和《健康中国2030》要求,对学生膳食营养提出了具体要求:一是菜品种类要丰富多样,中餐品种不少于两荤两素,每周内食谱不完全重复;二是蛋、

奶、果、蔬、肉、豆等要均衡配置,刚性规定生鲜食材不低于65%的食材总量,每周至少供应一次新鲜牛肉和随餐牛奶。

我在学校吃过营养午餐,饭菜比我自己做得丰富多了,孩子更愿意在学校吃饭,我们既省心又放心。宜昌市第八中学八(9)班家长郭芹满意地对记者说。

目前,主城区46所学校已全面实现供餐服务全覆盖,我们将力争在今年12月底,让其他15所学校实现供餐服务全覆盖。宜昌市教育局相关负责人表示,作为切实解决人民群众急难愁盼问题的具体行动,作为学党史、办实事的重要举措,营养午餐工程取得显著成效。下一步,宜昌市将着手制定符合中小学生的带量营养食谱,逐步实现按食谱采购、按量配餐、按餐配餐、按需求自选的营养午餐新格局。

如何保障食品安全 “中央厨房”坚守安全底线

这是互联网+明亮灶智慧管理系统,可以与食品生产各环节的摄像头相连,点击12个显示屏的任何一个,都能看到食品生产所有点位的实时操作情况。服务于宜昌市伍家岗区实验小学的中央厨房,总管刘云季介绍。

在智慧管理系统上,晨检人数、食堂清洁、餐具消毒、环境消毒、检测检测、食品添加剂使用等各项安全指标一览无余。

记者在现场看到,中央厨房食材加工的流程同样严谨有序。分拣、清洗、分拣、第二次清洗、筛拣、第三次清洗、脱水、真空包装,每一种食材都要经过严格的8道工序,丝毫马虎不得,这样才能真正确保食品安全。刘云季表示,整个加工过程中不

允许走回头路,有效避免人流、物流交叉污染。

民以食为天,安全是底线。食品安全是实施营养午餐工程的首要前提。目前,各学校的传统食堂和微厨房已全部实现“明亮灶”,全面实施智慧监管。学校安装了中央厨房加工区域、冷链运输环节、微厨房加工区域的视频监控,实时进行网络监控。在食堂的墙壁上,整齐有序地悬挂着五员制一览表、餐具消毒记录表、餐厨处理记录表、肉禽禽蛋索证索票等文件,把食品安全真正做到了实处。